

我市基层工作爱岗敬业典型人物系列专版——

# 兢兢业业担使命 恪尽职守践初心(四)

## 居民的贴心人 社区的螺丝钉

——记仙城社区居委会委员、网格员 万佰

33岁的万佰毕业于吉林工程技术师范学院。2009年,到仙城街道仙苑社区做了两年大学生公益性岗位。2014年12月,通过居民选举,当选仙城社区居委会委员。

社区工作,事无巨细。不是公务员,没有事业编,但万佰一直保持初心,时刻注意自己的言行,待人温和,工作总是尽最大的努力。他所在的社区网格,每家每户的情况他都如数家珍。无论谁找他帮忙,他都像家人一样尽力而为。不熟悉万佰的人,觉得这是一个憨厚朴实的小伙子,而熟悉他的同事和居民都知道,他能说、会写、肯吃苦。

社区各项工作他都能说得头头是道。说话办事坚持一个原则,就是为居民做事要务实。在社区工作中,要么不做,做就做好。无论是为居民服务还是参加各项活动,他总是以居民满意为第一出发点。他认为,居民满意就证明了社区的价值。因此,居民们信任他,支持他,形成了社区与居民的鱼水情深。

红卫小区886号楼102室的居民来社区哭诉自家阳台要倒了,家里只有她和孙女一起生活……万佰及时上报给区住建局、市物业办等部门。该情况发生时正值我市老旧小区改造阶段,通过多个部门的沟通、协调,最后将阳台重新修缮,解了燃眉之急。

892号楼104室一位80多岁的老人到社区,说自家的下水道堵了,找人疏通也没行。万佰找来专业水暖师傅查看,确定了根源,但维修需要资金,老人又无力承担,万佰想办法筹措资金,将下水重新铺设管路,彻底解决堵塞问题。

目前,万佰又和他的同事们全心投入到全国人口普查工作中。每天10个小时以上的工作,挨家挨户敲门走访,吃饭和下班时间都不规律。

记者约访他,他没时间接受采访。电话采访他,他却只给记者5分钟时间。他解释道:“实在抱歉,在我的字典里,除了工作,其他都是小事。”

▲万佰和辖区居民拉家常

## 肩负重担 践行诺言

——记西安雁塔区灯塔镇扶贫办负责人 张鹤

张鹤,现任西安雁塔区灯塔镇扶贫办负责人。2016年至2018年任省级贫困村沐雨村大学生村官及镇扶贫办工作人员。作为一名“双重身份”的90后基层一线扶贫干部,她时刻以贫困户的勤务员定位自己,在工作岗位上严谨求实、勤奋刻苦,以饱满的工作热情、扎实的工作作风得到群众、领导、同事的一致好评。

面对全新的环境,她坚持深入农户,坚持做到“眼勤、手勤、嘴勤、腿勤”,找准定位,迅速适应工作岗位,积极融入。沐雨村种植结构单一,自然条件差,基础设施薄弱,农民没有好的致富项目,经济发展受到严重制约,村集体及农户增收致富比较困难。

按照全区脱贫目标任务,沐雨村2017年要整村脱贫,任务非常重。怎样才能让贫困户脱贫致富,让贫困村脱贫摘帽,摆在了她的眼前。她走访了村里的所有贫困户,贫困户艰苦的生活环境深深地烙在了她的脑海里。

经过几天的深思熟虑和实地考察,张鹤同第一书记、村书记决定通过引进适合的产业项目助村民脱贫。两年来,在沐雨村共开发基础设施和产业扶贫项目10余个,其中产业扶贫项目5个。协调上级部门投入扶贫资金225万元,实施有田间园综合体、中草药种植示范基地、食用菌示范基地和光伏发电等项目,带动贫困人口60余人就业,已

得到分红49.5万元。经过两年的努力,沐雨村实现了整村摘帽,55户101人全部脱贫。

“用青春的力量与汗水浇灌基层的土壤,用坚定的理想与信念书写人生的华章”。作为基层公务员,张鹤深知肩上的责任与重担。张鹤在攻坚克难中勇于负责、充分发扬冲锋在前、吃苦在先精神,得到干部群众的一致好评,是能力强、作风硬、敢担当、群众认可的脱贫攻坚“排头兵”,她用实际行动践行着曾许下的诺言。

▲张鹤到贫困户家走访

## 诠释信仰 医者仁心

——记西安雁塔区仙城社区卫生服务中心主任 葛颜君

2011年,葛颜君初任西安雁塔区仙城社区卫生服务中心主任。上任之初,中心没有办公用房、医疗设备以及运行资金,业务开展不起来……一系列困难没有吓倒她,她把自己家里的存款拿来,作为启动运行资金,缺少啥逐渐补齐,中心工作没有因条件限制而耽误。2014年8月,1700平方米的新办公大楼交付使用,并配备了先进的诊疗设备,中心各项工作迈入正常轨道。

在她的带领下,2017年12月,仙城社区卫生服务中心被评为国家级“优质服务示范社区卫生服务中心”。近五年来,中心累计建立居民健康档

案3万多份,真实性达到95%以上,免费为辖区重点人群体检2万多人次,开展健康教育讲座60多次,服务受益群众达8万多人次。仙城社区卫生服务中心也多次代表区、市迎接上级部门检查,深受好评。

在为居民提供服务时,葛颜君秉承着医者仁心的职业态度,使居民真正享受到国家的惠民政策。

对老年人和行动不便的患者,中心做到“进门有人接,出门有人送”。一次,一位老人到社区进行体检,由于天气热,来的人多,刚采完血老人就对工作人员说头痛、头晕,葛颜君听到后立即走过来,将老人搀扶到旁边的椅子上坐下,把自己的早餐拿给

老人,并亲切地和老人交谈了解情况。原来老人患有高血压,体检采血要求空腹,老人还没有吃降压药,葛颜君立即将备用降压药拿来,倒水将药送到老人口中,直至老人恢复正常,为了防止老人出现意外,她又派医务人员将老人送回家。

葛颜君在基层的平凡岗位上,虽然没有豪言壮语,却用自己的行动和热情温暖着每位群众和员工;没有惊天动地的事迹,却真正诠释了共产党人为人民服务的宗旨。

▶葛颜君为辖区居民测量血压

▲李丹只要和学生在一起就开心

## 平凡的岗位 执著的坚守

——记西安雁塔区实验小学教师 李丹

现年46岁的李丹,从教20余年里,一直在教学一线担任班主任工作。

在工作中,她为了学生,没有请过一天假,没有因为个人原因耽误过一节课。在父亲病重的七个月中,她每天只能利用下班后的时间去照顾老人。父亲去世时,她还在上课。她说过,她不是一个合格的女儿,没能在父亲身边尽孝,但她实在放不下,因为班级中还有45个孩子在等着她。

在教育教学方面,她一丝不苟,刻苦钻研,领悟课改精神,学习课标内容,挖掘教材的真谛,认真上好每一节课。课堂上,她想方设

法地调动学生们学习的积极性,千方百计地将她总结出来的好经验和有效方法用在她的学生身上。在历次的市(区)教学抽考中,她所教过的班级均获得第一名的好成绩。她所教过的学生在中考时,重点高中升学率达95%。

因为工作中的突出表现,2001年7月她被调到西安雁塔区教师进修学校任语文教研员,但是对这样一个热爱课堂、热爱学生的教师来说,她一直认为回归课堂才能真正实现她的人生价值。所以,2003年8月,她毅然放弃了相对轻松的教研员工作,重返学校,重新做起了一名平凡的班主任。有多少人

说她傻,对她的决定表示不理解,但她却很平淡地说,只有在孩子们中间,才能体会到为人师的真正快乐。

在工作中她牢记教师的职责,严格按照《教师职业道德规范》要求自己,并且树立起关注每一位学生发展的教育思想。对于班中的学困生和身患残疾的学生,她会更多地奉献一份爱心。二十多年来,她先后资助了13名特困学生,帮助他们完成小学学业。学生家长们对这位可亲可敬的李老师除了感激还是感激。正如她所说的,她要让每一个孩子都能在她的关注下健康成长。

▶莫春生一丝不苟地传达和反馈全厂生产调度的各种指令

## 退伍不褪色 矿山建功业

——记辽源矿业集团西安煤业公司煤质科集控员 莫春生

莫春生2008年从部队退伍进入辽源矿业集团工作。在洗煤战线一干就是12个春秋。曾多次荣获公司“优秀共产党员”“先进生产者”等荣誉称号。

集控室是生产自动化操作的“司令部”,而集控员是司令部里的“千里眼”,负责传达和反馈全厂生产调度的各种指令和设备运行状况。“在部队俺是好样的,来到煤矿俺照样不能示弱。”这是莫春生经常说的一句话。

工作几年来,他用实际行动换来了大家的认可。集控员的工作枯燥而单调,每天的工作内容就是8小时紧盯电视屏、计算机屏、控制屏中的各种数据、图表及系统的运作情况,每隔一小时根据传输的数据对入洗原煤指标参数进行重新调配。也许有人会说,那工作就是在电脑前坐着,动动鼠标、发发口令,多清闲啊。可想想,眼睛一直地盯着电视屏,任何一个数据都不能出现差错,必须有强烈的责任心才能完成好这项工作。

作为一名退伍军人,莫春生有着与生俱

来的吃苦耐劳、踏实肯干的优秀品质。多年来,他夜以继日地工作在集控岗位上。经过不懈努力,他的技术能力实现了质的提高。莫春生妻子怀孕待产时,正值煤质科增加原煤入洗的重要时期,为了不误生产任务,他毅然决定送妻子回娘家待产。他为此感到愧疚,但他不后悔,因为他知道岗位与家庭哪一个所承担的分量更重。

今年5月以来,车间搞生产会战,莫春生放弃个人休息时间义务献工20余天,加班加点成了家常便饭。有一次,他加班到23时,到家后累得一头扎在床上。这时又接到了车间的电话,他二话没说,徒步3公里第一时间返回工作岗位。因妻子总上夜班经常丢下幼小的女儿独自一个人在家,时间一长懂事的女儿学会了自己做饭,照顾自己。每每提到此事,莫春生脸上往往挂挂掩饰不住的愧疚。

参加工作12年来,莫春生在平凡的岗位上用实际行动书写了一名军人退伍不褪色的豪言,为矿山安全生产作出了积极贡献。

## 关爱“五老” 不负韶华

——记西安雁塔区安康社区关工委常务副主任 边忠武

67岁的边忠武是西安雁塔区安康社区关工委常务副主任,第三网格党支部书记,理论宣讲员。

多年来,边忠武扎根基层,积极开展理论宣讲工作。他自告奋勇担任安康社区草根宣讲员,仅在十九大精神宣讲期间就先后举办十余场宣讲报告会。他热情邀请居民党员和群众到自己的家中,为他们宣传十九大精神和新《党章》精神。他利用安康社区文体协会成立的契机,为“五老”人员及年轻党员作了题为《党中央治国理政新理念新思想新战略》的宣讲,取得了良好效果。先后多次为中小学宣讲《辽源煤城百年矿业的故事》《雷锋精神代代传》主题教育和党的十八大、十九大会议精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,为广大党员干部和青少年奉献了一堂堂生动的“政治课”。

边忠武不仅在思想建设上贡献自己的力量,更将自己的满腔热忱奉献到了任何他力所能及的地方。他全身心投入关心下一代成长工

作,想方设法献出爱心,资助助学,努力让贫困家庭的孩子重新燃起希望之光。在安康社区特困孩子中提起边爷爷的名字,同学们都称他是“爱心助学的热心人、贫困学子的及时雨”。

疫情期间,边忠武主动请缨,在新冠肺炎阻击战中向社区“五老”和青少年发出了倡议书!要求大家不传谣、不信谣、不造谣。号召广大“五老”和青少年“宅”在家里守护和防护好自己,不给组织添麻烦就是作贡献。

深受大家爱戴的边忠武,现在虽然已年近古稀,但仍活跃在关工委的各项工作中,他把学习研究的创新理论放在首位,用心研究如何把党的理论讲得更生动、更接地气、更贴近群众。爱党是他的底色,热情是他的本色,努力为他增色,未来必将更加出色。

▲边忠武在安宁街小学为学生上红色教育课